Широкова Т.Я
МКОУ «Уксянская СОШ».

Сценарий урока с применением электронного учебника и электронного тестирования
Тема: Среда обитания, образ жизни и поведение ракообразных 
Форма урока: изучение новых понятий.

Цели урока: 

1. выяснить какие особенности строения членистоногих позволили им расселиться почти по всей планете;

2. выявить черты приспособленности ракообразных к условиям обитания;

3. повышать уровень ИКТ - компетентности учащихся;

4. продолжить формирование отношения к компьютеру как к средству обучения;

5. продолжить формирование навыков общения знаний в виде таблицы, навыков работы с интерактивными моделями как виртуальным отображением реальных процессов и явлений.

Оборудование: 
1. интерактивный курс КиМ, 7 класс. Урок 13, слайд 2-6,8-10, 17

2. технологические карточки урока

3. таб. «тип Членистоногие»
Ожидаемые результаты:

1. развитие у учащихся навыков работы с интерактивными курсом КиМ с целью использования его для самостоятельной работы;

2. ознакомление учащихся с внешним и внутренним строением Ракообразных 
3.  развитие у учащихся навыков давать сравнительную характеристику систематическим группам животных (в виде таблицы).

Этапы урока:

1. Орг. момент (пояснение цели и структуры занятия, формы его проведения) – 3 минуты.

2. Изучение нового материала: работа с курсом КиМ, Биология 6-11 - 25 минут.

3. Закрепление знаний: тестирование – 10 минут.

4. Домашнее задание – 2 минуты.
Ход урока
	этап урока
	деятельность учителя
	деятельность учащихся
	результаты работы

	Орган. Момент

3 мин
	пояснение цели урока, структуры урока, особенности работы 
	загрузка компьютера, регистрация в курсе
	подготовка класса к работе

	изучение нового материала

25 мин
	1. используя материал учебника (§ 14. п 1), курса КиМ (ур. 13, сл 2-6,8) изучите особенности строения, распространения и многообразия типа Членистоногие. По результат проделанной работы закончите предложения (карточка). 

2. Беседа учителя по результатам работы, сравнение полученного результата, дополнение учебного материала.

3. используя материал учебника (§ 14. п 2), курса КиМ (ур. 13, сл. 9,10,17) изучите особенности организации и образа жизни ракообразных на примере речного рака. Выполните задание 31-3, заполнение таблицы

4. беседа учителя по результатам работы. Отмечаются основные признаки ракообразных.

5. работа с новыми понятиями, терминами по учебнику (§ 14. п. 1, 2). Выполнение работы 31-4

6. Подведение итогов работы: перечислить признаки Членистоногих, Ракообразных 
	1. чтение материала учебника,

2.  знакомство с материалом курса КиМ,

3.  заполнение карточек

ответы учащихся. Дополнение материала в карточках

1. работа учащихся с курсом

2. выполнение задания 31-3

3. заполнение готового бланка таблицы сравнения

ответы учащихся. Исправление неточностей в работе

в тексте учебника находят определения понятий, записывают данные определения в задании 31-4

отмечают характерные признаки, используя материал учебника, записи с таблицах, тетрадях
	заполненные карточки карандашом

оформление карточек полностью

выполнение задания

выполнение задания

заполнение задания

система знаний

	закрепление знаний

10 мин
	работа с тестами в программе Айрен
	работают индивидуально в программе электронного тестирования
	выставление положительных оценок

	домашнее задание

2 мин
	§ 14., рассмотреть рис 39 (учебник). Выполнить задание в работе 31-5
	запись домашнего задания
	


Общая характеристика типа Членистоногие (дополнительный материал)
Известно более 1,2 млн. видов членистоногих. По числу видов они занимают первое место среди животных. Предками членистоногих являются древние морские кольчатые черви. 
Населяют все среды жизни: наземно-воздушную, почвенную, водную, организменную. 
Основные классы: трилобиты (полностью вымерли), ракообразные, паукообразные, насекомые.

Отличительные признаки членистоногих:
· членистое тело, членистые конечности. 
· Наружный скелет (кутикула) образован хитином. Хитиновый покров защищает от высыханий и механических воздействий. После отвердевания хитин не позволяет животному расти, 
· рост происходит только во время линьки. 
· Различают отделы тела – голову, грудь и брюшко. 
· Конечности имеют членистое строение, представляя собой систему рычагов. Изначально каждый сегмент тела имел пару полых членистых конечностей, которые преобразовались в ротовые органы, ходильные ноги, органы плавания, жабры, паутинные бородавки и пр., или были утрачены.
· Изнутри к хитиновому покрову прикреплены пучки поперечно-полосатых мышц. 
· Нервная система состоит из надглоточных и подглоточных нервных узлов, соединенных в окологлоточное кольцо, и узлов брюшной нервной цепочки. 
· Органы чувств у многих хорошо развиты: фасеточные глаза (состоят из отдельных глазков, каждый из которых воспринимает небольшую часть окружающего пространства), механо- и хеморецепторы, органы слуха.
· Как правило, раздельнополы. Встречается размножение партеногенезом. У многих развитие с метаморфозом
Таблицы сравнения «Тип Членистоногие»

	признаки сравнения
	кл. Ракообразные
	кл. Паукообразные
	кл. Насекомые 

	представители


	рак речной, омар, креветка, дафния, циклоп, мокрица
	
	

	среда обитания


	водная, кроме мокрицы – наземно-воздушная, влажная
	
	

	покров тела


	хитиновый, твердый
	
	

	отделы тела


	головогрудь и брюшко
	
	

	количество ходильных ног
	5 пар (10 ног)
	
	

	питание


	всеядны, внутреннее
	
	

	дыхание


	жаберное, покровы тела не участвуют 
	
	

	органы чувств


	ОБОНЯНИЕ, осязание, слух, зрение (мозаичное)
	
	


Закончите предложения:

1. Тип Членистоногие насчитывает более 1 млн. видов, т.е. 2/3 всех животных планеты
2. Он включает следующие классы Ракообразные, Паукообразные, насекомые
3. Представители типа занимают такие среды, как водная, наземно-воздушная, почвенная, организменная
4. У всех животных данного типа двустороння  симметрия тела

5. Тело разделено на головогрудь и брюшки или голову, грудь и брюшко
6. Покровы наружный скелет, хитиновый, плотный
7. Функции покровов: защита от высыхания и механических повреждений
8. Способы смены покрова линька
9. Число ходильных ног у рака речного  10 , у паука-крестовика 8, у майского жука 6
10. Органы чувств: зрение мозаичное или простое, обоняние ……  . осязание ……

Почему не бывает крупных членистоногих?

Существует соотношение между весом животного и мышечной силой. Если размеры животного увеличить в 10 раз, то мышечная масса будет увеличена в 100 раз, а вес в 1000 раз. Такое соотношение между массой тела и мышечной массой становится невыгодным - гораздо  сложнее будет справляться с тяжестью своего собственного тела. Большая масса мышечной ткани приводит к увеличению опоры, а опорой для мышц служит хитиновый покров. С увеличением размеров будет увеличиваться не только поверхность панциря, но и его толщина, и наружный скелет становится слишком грузным.
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